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СПОГАДИ О. ГОЛІЦИНА ПРО ХЛІБОРОБСЬКИЙ РУХ 

І ВСТАНОВЛЕННЯ ГЕТЬМАНАТУ 1918 Р. 
 

Ратушняк Ігор Іванович, 
старший викладач 

Вінницький національний медичний університет імені М. І. Пирогова 

 

Олександр Дмитрович Голіцин (1874-1957) родився у відомій князівській 

родині у Харкові. Він був відомим громадсько-політичним діячем Харківщини 

(повітовим предводителем дворянства, головою губернської земської управи) [3, 

с. 354], депутатом третьої Державної Думи, у 1915-1917 рр. – членом Державної 

ради російської імперії, у 1918 р. – головою правління Союзу промисловості, 

торгівлі і фінансів та сільського господарства на Україні («Протофіс») [2, с. 184-

185]. О. Голіцин був власником низки винокурних заводів, членом правління 

ряду акціонерних товариств, великим землевласником (володів 2,4 тис. 

десятинами) [3, с. 354]. Після 1920 р. – емігрував [1, с. 532]. У липні 1925 р. став 

ініціатором створення Союзу російських дворян у Франції в Парижі [1, с. 539]. 

Спогади написані 1932-1933 рр., а опубліковані у 2008 р. [1, с. 533]. 

Певною передумовою зародження хліборобського руху О. Голіцин вважав 

поширеність приватновласницьких настроїв серед селянства України, 

поміркованість політики Центральної Ради, підхід якої значно різнився від 

більшовицьких «закликів до боротьби класів і повного заперечення власності» 

[1, с. 390]. 

За спогадами О. Голіцина Спілка хліборобів у Харкові почала створюватися 

у умовах більшовицької окупації на початку березня 1918 р. Рішення про це 

ухвалили таємні збори землевласників під впливом промови присутнього на них 

датського консула К. Нільсона. Він зауважив, що існуючий більшовицький 

режим «не може протриматися, оскільки він неминуче приведе до голоду, що 

право власності – основа будь-якої здорової економіки – повинне буде в 

кінцевому підсумку запанувати… Вам буде суджено відіграти на Україні 

домінуючу роль» [1, с. 421-422]. 

Повноцінну діяльність Спілка хліборобів розгорнула після вступу у Харків 

німецьких військ 25 березня 1918 р. При цьому автор стверджує про «саме 

лояльне ставлення до місцевого населення» з боку німців. «Чутки про те, що 

селяни були  піддані тілесному покаранню за попереднє грабування 

поміщицького майна, з зобов’язанням його повертати, дійсно циркулювали на 

Украйні, але я особисто можу сказати, що в межах Харківської губернії такі 

факти мені не відомі» [1, с. 428-429]. 

Одним із перших рішень керівництва спілки О. Голіцин називає її 

поширення на рівень волостей на Харківщині, що було певним протиставленням 

інтересів селянського приватного землеволодіння «всій іншій селянській масі, 

яка ще перебувала в общинній формі землеволодіння» [1, с. 430]. 

Прагнення з’ясувати урядову політику, зокрема, щодо поміщицького 

землеволодіння, призвело до рішення відвідати Київ. У депутацію від 
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Харківського союзу хліборобів увійшли О. Голіцин, М. Антонов – ізюмський 

повітовий і Харківський губернський гласний, депутат ІІІ і ІV Державних Дум. 

[1, с. 431].  

В Києві керівництво Київського Союзу хліборобів (голова – В. Кочубей, 

секретар – В. Демченко) ознайомили делегатів з фактичною програмою 

державного перевороту, частиною якого було скликання з’їзду хліборобів з 

метою обрання нового голови української державності – гетьмана П. 

Скоропадського. 

Автор відзначає підтримку противників Центральної Ради з боку 

німецького військового командування в Україні, завданням якого «було 

постачання армії і населення блоку тими продуктами харчування, без яких вони 

далі не могли триматися» [1, с. 435]. При цьому О. Голіцин зауважує, що 

німецьке вище командування «активної участі в проектованому перевороті 

приймати ... не збиралось, обіцяючи, правда всіляке сприяння на шляху його 

здійснення» [1, с. 435].  

О. Голіцин повідомляє про засади формування делегатів на з’їзд хліборобів: 

«Кожний волосний з’їзд хліборобів обирає одного представника і одного 

кандидата до нього. До цього часу обраних делегатів приєднуються по одному 

представнику і кандидату від повітових і губернських з’їздів. Хоча кандидати 

вступають у свої функції лише у випадку відсутності або неприбуття делегату 

вони мають право прибути в Київ і бути присутніми на З’їзді» [1, с. 436].  

За таким підходом на Харківську губернію припадало приблизно 260 

делегатів, 260 кандидатів. За три тижні до перевороту вирішено встановити 

загальну цифру делегатів для кожної з дев’яти губерній в 250 осіб, яку мали 

становити або делегати, або кандидати.  

О. Голіцин розповідає про проведення губернського з’їзду хліборобів у 

Харкові. Він підтримав участь представників губернії у загальноукраїнському 

з’їзді хліборобів [1, с. 436]. 

Автор згадує підготовку до цього з’їзду і зауважує бажання їхати на нього 

всіх 500 осіб, тобто обраних і делегатів і кандидатів. «До призначеного терміну 

від’їзду делегатів німецьке командування обіцяло надати нам особливий потяг, 

які складатиметься з п’ятнадцяти вагонів певного класу ... , без будь-якої плати 

за поїзд» [1, с. 437].  

О. Голіцин повідомляє про приїзд в Київ 28 квітня. Всього на з’їзд від 9 

губерній прибуло 4, 5 тис. осіб. Серед найбільших він називає лубенську 

делегацію, що налічувала приблизно 500 осіб [1, с. 439].  

Автор розповідає про проведення 20 квітня 1918 р. з’їзду хліборобів та 

обрання гетьманом П. Скоропадського, зауваживши: «Потрібно віддати 

належне, що цей план надзвичайно тонко передбачав поєднання закулісних 

махінацій керівників з’їзду з ефектами публічних виступів, що приводили 

несвідомо всю масу учасників до однодушним, раніше передбаченим 

керівниками рішенням» [1, с. 440].  

О. Голіцин згадує деякі обставини зайняття прибічниками гетьмана 

державних установ в ніч на 30 квітня, зауваживши, що найбільший опір 
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прибічників УНР був біля Педагогічного музею, де працювала Центральна Рада, 

і Державного банку [1, с. 445]. 

Автор позитивно оцінює встановлення гетьманства, розглядаючи його як 

«повернення правопорядку, базованого на інституті права власності», розглядає 

перші дні нової влади, вплив Спілки хліборобів на формування управлінських 

інституцій [1, с. 453]. 
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